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Volcz egyszerre beküldött előfizetés 

' mán szteletpéldánynyal szolgálunk. 

Stein János 
a „Kelet" kiadója. 

aaaválságról. 

- Volt alkalmunk többszörösen ki- 

fajezni,hogy az, a mi Budapesten történik, 

nincs egelégedésünkre; nem látjuk pár- 

tunkba a férfias, az önérzetes, higgadt 

magattást, mely nem engedi magát a 

pillaninyi események hullámai által tovább 

sodortni, hanem megtörhetlen méltóság- 

gal ála meg a viharban is helyét. A mi- 

niszteumnak a lemondás terhe alatt me- 

rő gyeke játékból megszavazott költ- 

ségves és erre a miniszterium gyors le- 

mökil, nem sorozható az egészséges par- 

lamenmris élet tüneményei kozé. 

z ég gondviselése, hogy egy annyi- 

ra alktmányos király uralkodik felettünk, 

ki tels odaadással őrködike hazának sor- 

sa fellt s maga végzi azt el, mit a mi 

teheteen deákpárti többségünk enember- 

ségéb tenni elmulasztott. Lemondani en- 

gedte többség kormányát. a nélkül, hogy 

biztosva lett volna a fusio és coalitio tel- 

jes sieréről, a nélkül, hogy számot vetett 

ér alatt 

mára iránt, hogy az uj pártalaku 

volna a jövendővel, mely a coalitio vagy 
fusio megbukása után következhetnék be. 

Uralkodónk, ki rövid nehány 
oly nagy hálára kötelezte e 

nemzetet, most is tovább látott az ország- 
gyülési többségnél s bár a tetőre hajtott 
válságban drága az idő, mégis teljes bi- 
zonyosságot kiván szerezni magának, az 

nmne ephe- 

mer életüű repke tünemény, 
alkotás legyen, melyet ne odoer el ismét 
valamely uj zivatar szele. És ki tagad- 
hatná, hogy nekünk e tapintatos puhato- 
lódzásra szerfelett nagy szükségünk van. 
Azt hiszik sokan, hogy Tisza Kálmán be- 
szédével az egész balközép átcsapott a 
Deákpárthoz és többé semmi sem áll ut- 
jában annak, hogy más külországok min- 
tájára mi 
közjogi kérdés álta ketté szakitottliberalispárt. 

nálunk is egy testté váljon a 

Sokszorosan kifejeztük, hogy mi is 
óhajtjuk ezt, de nem hisszük, hogy az or- 
szággyüűlési többség által követett gyorsa- 
sággal alaposan megtörténhessék. Igen ter- 
mészetes, hogy a balközéptől függ az egye- 
sülés gyors létesithetése s a mint lemon- 
dott ideiglenesen e párt a közjogi kérdés 
ostromáról, ép ugy lomondhat a többi kér- 
dések további feszegetéséről is, melyek a 
belügyi viszonyokra nézve a két pártot ed- 
dig egymástól elválasztották. 

A midőn azonban állandó müvet, egy 
erős talapzatu fusiót akarunk létesiteni, 
nem csak az elsők, hanem az utóbbiak 
iránt is elvi egységre kell jutnunk. Mert 
ne feledjük, hogy a magyar orszaggyülési 
pártok nem csak tisztán tudományos el- 
méletek, hanem egy hosszu historiai mult- 
nak alapján állanak. 

Az alláspont, melyet a balközép par- 
lamentünkben elfoglalt nem mai keltü, sőt 
története legfőbb, az Ausztriával szemben 
elfoglalt állaspontra nézve, egészen a Mo- 
hácsot megelőző napokra visszavihető. 
Avagy ki neemlékeznék csak 40-es években 
az,Eo vös-féle centralisták és a Kossuth-féle 
autonomistak küzdelmeire és ki ne ismer 
né fel a megyei onkormányzat bajnokait a 
balközépben és a parliamentaris kormány- 
forma igényelte mersékelt centralisatio hi- 
veit a Deakpártban. E két párt tehát ha- 
zai történelmünkben gyökerezik s a mig 
nem vagyunk bizonyosak áz iránt, hogy a 
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dolytatás) 

lutaztak Francziaországba s azután ke- 

véssel smét visszatértek ide. Ekkor Madridba- 

m vitte lányt, hol, mint mondják, ujabb kaland- 

a akit. Az apa azt beszélte, hogy lánya meg- 

zököt egy angollal, mások meg azt mondták, 

hogy adta volna el nagyon sok pénzért, egy 

pazda orosznak, s miután erre is képesnek 
tartonőt; . . . de ha érdekében áll önnek, 

nyomáa jönni emberének tudakozódjék utána 

ipan; ott kaphat ön tán valami utasi- 

ist. b Pampelune- eben nem fog önnek senki 

n, ha reggelizni akarna ön nálam ta- 

atnék s beszélhetne tobb. teldntélyte em- 

városból. 

sinos reggelit rendelteln s meghivtam 

4 vendéglőst, hogy kérdezősködiem még 

6 le. Egyszerre, nagyon közlekennyé lett 

ekintélyesebb törzs-vendégével is meg- 

tett. A legszomorubb, s leghitványabb 

Et kelle hallanom az én adósomról. Min- 

pczben reszkettem, nehogy atyám nevét 

halum emlittetni, barátjai sorában. De ró- 

volt szó. eőt 

1 rizkedtem szóra hozni Mannelát, de 

ők nekem többet róla, mint a meny- 

.... 

balközép felhagyot e történelmi reminis- 

centiákkal, nem is beszélhetünk biztos ala- 

pokra épitett fusióról. ; 

Azt tudjuk, hogy 1848-ban Kossuth 

Lajos, ki az autonomisták élén állott, lát- 

va, hogy a parliamenti uj kormányforma 
megvárja Bittó előterjesztéseit, 

Egy bécsi jó forrásból vett távirat szerint 
pedig ő felsége a király pénteken utazikle Budapest- 
be. Andrássy Gyula gr. nem fogja kisérni. Más 
forrásból arról értesül, hogy ő felsége előbb. 

s a megkez- 

dendő tárgyalások efetmégyehi képest fog 

életbeléptetésével természetszerüleg az Eöt- lejönni. 

vös- féle mérsékelt centralisatio hivei is 

g égben vannak, hirtelen átc kör tagjat 7-6 

1ez s igy lépett be az első 

magyar m 1867-ben az or- 

szággyülés a parlamenti államformát 

Ausztriával szemben fennállott összekötte- 

tési viszonyunkkal egyeztette ki, de ennek 

folytán újra létre ébredtek az Ausztria el- 

len oly nagy sikerrel küzdött megyei au- 

tonomia hivei. Meggyőzödött-e már Tisza 

Kálmán és pártja, hogy a budapesti par- 

lamenti kormány megrontásával szükségfe- 

letti most már Ausztriával szemben a me- 

gyei autonomiában keresni a támaszt ? Meg- 

győzédött-é arról, hogy két makacs hata- 

lom: megye és állam egymás mellett, 

egyik régi és a másik uj alakjában össze nem 

férnek? Nem tudjuk, de annyi bizonyos, 

hogy a midőn a belügyi kérdésekre nézve 

fusionálunk, tisztában kell vele lennünk, 

ha ép ugy megnyertük-e Tiszát, mint meg- 

nyerték Eötvösék 1848-ban Kossuthot. 

Ezért óhajtotottuk volna, hogy a Deákpárt 

nagyobb óvatossággal adja fel a jelenlegi 

kormányt s a belügyi kérdésekre nézve is 

kér vala a balközéptől felvilágositást. Ezért 

üdvözöljük a király Ő felségét, ki - mint 

látszik - a meginditandó tárgyalásokkal 

e megbocsáthatatlan hibát igyekszik hely- 

reütni. 
B. K. 

-A helyzetre vonatkozólag - irja a 

Közérdek - lényeges változás, vagy ujabb fonto- 

sabb mozzanat nem történt. A kormányelnök 

kiszállt Pozsonyban, hogy jelen legyen b. Wenck- 

heim miniszter anyjának temetésén. 

A mint Bécsből értesül - ugyancsak a 

Közérdek - ott Szlávy miniszterelnöki jelölt- 

sége erősen tartja magát; ez azonban legfölebb 

a bécsi körök és hirlapok felfogását jellemzi, 

de positiv alappal nem bir. 

Bittó kormányelnök 17-ikén éjjel érkezik 

vissza, és haladék nélkül hozzá kezd a tárgya- 

lásokhoz, melyeknek vezetésével ő felsége által 

megbizatott. 

pedig egy ármányos, kaczér kis portéka ki 

csakhamar, megszakitá szerelmi viszonyait a 

fiatal, de szegeny katona-tiszttel, hogy apja ke- 

zéből fogadjon el, nem egy gazdagabb férjet, 

hanem jobban jövedelmező szerelmi kalan- 

dokat: 
A napnak hátra levő részét arra hasz- 

náltam fel, hogy még a városban is tudako- 
zódjam. Másnap Madridba mentem, hol a tu- 

dósitások egészen igazolták a Pampeluneben 
hallottakat. Az volt az általános vélemény, 
hogy Perez Dél-Amerikába utazott, hol bele 
is kezdett már a rabszolga-kereskedésbe. A 
mi pedigleányátilleti - mert ugy látszék aka- 

ratom ellenére is mindenki abban járt, hogy e 
részben is felvilágositásokkal szolgáljon - a fér- 
fiak ugy beszéltek róla, mint a szépség neto- 

vábbjáról, s sajnálkoztak rajta, hogy egy olyan 

apja van, mint Perez. Senki sem tudta mi lett 

belőle, e felől is különböző hirek szárnyaltak, 

hanem a felől semmi kétség nem maradha- 

tott fenn, hogy: rosz utra tért, nem tudván 

ellentállni a kisértésnek. 

Panticosa felé vettem visszatérő utamat, 

hol pár órát mulattam. Hogy lelkiismeretemet 

megnyugtassam, ott is akartam tudakozódni; 

de csakhamar észrevettem, hogy itb a csem- 

pészek főtanyájára akadtam, kik előtt gyanus 

vagyok s kik félnek egyenes feleletet adni kér- 

déseimre. 
Ha lett volna is panaszra okuk Perez 

ellen, sokkal inkább büntársai valának neki, 

sem hogy ne féltek volna elárulni őt. Minden 

kérdésemre csak kitérő feleleteket adtak Perezt 

illetőleg, s mind inkább Manueláról akartak 

beszélni, ki oly szép, oly jó, oly szelid volt, 

ki annyi jot tett, s kinek mindenki számára 

voltak szép szavai, mig itt köztük élt, mig el 

nem vitték a pampelune-i zárdába. Azóta nem 

látták itt többé; azt hiszik, eddig bizonynyal 

férjhez ment valamely gazdag spanyol grandhoz. 

Visszafelé gyalog utaztam, keresztül a 

hegyeken. Luzz felé kerültem, hogy a ber- 

gonz-i vendéglő bérlőjétől átvegyem tartozását. 

Csak itt kezdtem kissó szabadabban lélekzelni. 

Nem kellett mindeg perczben reltegnem, hogy 

szegény atyám nevét hallom emlittetni; itt 

mindenki, csák mint derék, becsületes embert 

ismerte őt. 

Látva, mennyire sajnálja elhunytát min- 

den ember itt a környékben, meggyőződtem, 

hogy nagyon egyeneslelkü becsületességgel üz- 

te törvényellenes keresetét. 
Nem csalódtam feltevésemben ; 

számos bizonyitékára akadtam annak. 

Ama következetlen emberek mintaképe 

volt ő, kik nagyon óvatos, nagyon eszélyes lé- 

tökre sokszor a legostobább gazemberek által 

hagyják magokat reászedetni s belekevertetni 

oly piszok ügyekbe, melyekben semmi részök 

sem volt. 

Hanem mindezekért csak azzal vigasz- 

taltam magamat, hogy ha hajtott volna is 

hasznot ezen semmirekellő Perezzel való össze- 

köttetése, mi e jövsdelmet élvezni nem fogjuk. 

Ez oldalról nincs mit várni. 

Azt, mi még megmaradt számunkra, mint 

idővel 

becsülettel s törvényesen szerzett vagyont te- 

kinthetjük, melynek gyarapitásában nekünk is 

van részünk, mert vendéglőnk szépen virág- 

zott. Évenként három ezer francot hajtott be 

nekünk. 

Az, ki nekünk ezt biztositotta, meglehe- 

tősen meghuzta vevőit; de mentől inkább kez- 

dett az előkelő világ a pyrene-fürdé-helyre 

özönleni, annál drágabban fizettek meg az 

emberek mindent s a Bielsa-ház" sem tett 

kivételt. 

Szomoruan, szivből elérzékenyülve töltöt- 

tem itt el egy napot: minden atyámra emlé- 

keztetett itt s a rövid, de gyöngéd szeretetben 

eltöltött azon napokra, mikor itt időzött ve- 

lünk. Rövid tartamu borzasztó betegsége alatt 
mindig komor, hallgatag volt. Meghalt anél- 
kül, hogy valamiről rendelkezett, vagy hagya- 
kozott volna, nem gondolt, vagy legalább nem 
akart gondolni jövő sorsunkra, oly módon hagy- 

ta ide a világot, mint a ki szégyenli s két- 

ségbeesik a felett, hogy elveszité, mit, koczkára 

tett s czélt tévesztve elbukott. Lelki furdalás ; 

ben zámes ült össze a kör helyis 
ben. - Formális értekezlet nem volt, hanem 

Tisza Kálmán megjelenvén, jelentést tett bé- 

csi utjáráról; elmondván, hogy ő felsége paran- 
csára, felment Bécsbe, ott Bittóval való előle- 

ges értekezés után ő felsége a király által fo- 

gadtatott. A királylyal folytatott értekezlet 

részleteiről Tisza nem szólt, csak azt jelezte, 

hogy utolsó beszédeiben elfoglalt s a párt ál- 

tal ismert és helyeselt álláspontjához ragasz- 

kodott. A jelenvoltak biztositák Tiszát ismé- 

telve teljes bizalmukról és támogatásukról. 
Tisza hülés következtében gyengélkedett, 

mely még fokozodott. 
Bécsben Tisza Kálmán, bár igen rövid 

ideig volt fön, meglátogatta gróf Andrássy 
Gyulát is. : 

Gihyezy HKálmán 
pénzügyminister beszéde a képviselőház 

f. hó 9-én tartott ülésén. 
(Folytatás ) 

Ezen számitásban én a mult évi cassare- 

manentiat igen helyesen vettem fel, mert én 
pusztán a pénztári kezelést számitottam fel, fő- 
kép annak kitudása végett, hogy ha már kijö- 
vünk is az év végével, az év folyama alatt a 
pénztári kezelés nem akad-e fenn? Én eképen 

a péztári maradványt helyesen vetettem fel, 
mit a pénzügyi bizottság nem vett fel, 

és nem is vétethetett fel, mert ezen tavalyi 

pénztári maradvány az 1874-ki zárszámadás- 
ban fog, mint az akkori kiadásoknak ellensulya, 

respective a tavalyi némi fedezetre előfordulni. 

Ha bejönne mindaz, mi a pénzügyi bizottság 
költségvetésében bevételül előirányozva van, a 

t. képviselő urnak igazsága volna. Akkor 14 

millió al több jönne be, 14 millió van, lenne 
28 millió, de azért nem lehet jót állani, hogy 

ezen összeg be fog folyni. Mindaz a mivel 

több foly be, mint a tavalyi esztendő lefolyá- 

sa alatt tényleg befolyt az általam felállutott 
... smz szma zöztsotoostszssosolzottostokr 

nak semmi nyomát nem vettem észre nála. 

A jogosultsággal s törvényekkel szemben, kissé 

olyan volt ő, mint a vadember, ki megveti a 
civilizatio alkotta emberi intézményeket s Ki, 
ha behuzódik sátrába, szelid, szivélyes, vendég- 
szerető lesz mindenki iránt. 

Mentől tovább foglalkoztak vele gonda 
lataim, annyival inkább átérzém, mennyi sze- 
retet és tiszt lettel tartozom anyámnak, ki 
folytonos küzdelmek közt vivta ki azt, hogy 

gyermekei kormányzásába ne legyen beleszólása 
férjének. Mivé lehettem volna, ha rajta áll, 

hogy Perez szövetségessévé, Manuela férjévé 

egyen!? 

Igyekeztem munden felindulás nélkül 
gondolni e Manuelára, ki a nélkül, hogy sej- 

tené, oly kiváló s változatos szerepet játszott 

már életemben. 

kirándulásom alkalmával Panticosába nem ta- 
lálkoztam vele és pedig ki tudja, vajjon sze- 
relmem által nemlett volna-e becsületes nó be- 
lőle? Legtöbben azok közül, kik emlitették őt, 
sajnálták bukását s kik pedig - mint mon- 
dák - nem ismerték közelebbről, Ivelragadtatásr 

sal emliték őt. 

Reám oly benyomást tett volt, ménőt 
egy angyal megjelenése o kozna az emberre. 

Vajjon volt-e benne valami különösön 

csábitó, vagy pedig csak kepelőteetségeli ál- 
litá őt csábosan előmbe? i : 

t Nemsokára visszaérkeztem Pauba s je- 

azt 
mondta, reményli, kijöhetünk szüken abból is, 

mi ezenkivel fenmaradt vagyonunkból s igye 

lentést tettem anyámnak eredménytelen 
gyenge sikeréről. Megnyugodott benne 

kezni fog, gondos takarókossággal intézni ki- 

adásait, hogy ne lássunk z s nyt 

semmiben. 
- klam 1 ne is sbeszd s ne nyug 

és iparmüvek beszüntetése által, valami 
erdei üzemek beszüntetése által, hol már 

is felesleges készletek vannak. Az igaz, hog 

igen kivánatos volna, hogy ezen iparvállala 
ink ne volnának, de nem létezőkké a 
tehetjük, miután léteznek és kárt várh 
ezen vállalatok egy részét megszüntet 
várhatnok, ha azokat folytatjuk. Az 
hogy melyik a nagyobb kár? füin n 
nak tartanám az iparvállalatoknak 

gyáraknak készletei őrzendők. z 
nak reül miután pedig ezélunk, 

ha a költségek lehető ktmélésével egy 
még fenntartjuk az üzemet. (Helyeslés.) 

Mi azonban az erdei üzemet ill 

men I. 500. 00 frtot akar megtakari 

letek vannak , tehát ott, hol ezek vannak, 

juk el azokat, és uj fát ne 

4.738.000 frt volt előirányozva; 

csak 2,586,000 frt e fel, leli 

littattak e ugy, hogy most ezen sszes 

ségek 2. 210, 000 fr kot tesznek. 

Nagyon örültem, hogy elsőő 

ményképéről, de azért 
eszében s nem zavart 

enyémet megzavarta, vo 
M ánuela iránti szerelme 

széltem volt e kalandot, 

leteket. Nagyon e 7 

rozni későbbi 

előre annak men 



zon távolabb fekvő a, 

en, ott is csak azolban, melye a 

kohók számára fát nem termelnek. 

erint - nem akkora, hogy ha is- 

né rentőlem, hogy ennek folytán 

i készletnek legalább egy része nemso 

ez ü m kerül : ha azon erdőkben is meg- 

tjük az üzemet, melyekben haszonfa ter- 

és igy egész üzemet megszüntetjük: 

a bből mikóp lehet másfél milliót megta 

i, azt meg nem foghatom és itt egyre 

ok bátor figyelmeztetni a képviselő urat. 

Azon költségekbe, melyeket fölhoztam, 

oglaltatlnak azok is, melyek nem uj favá- 
miatt, hanem a már levágott fának az er- 

dőkbőli leszállitására szükségesek és hogy ezen 
i művelésben több község egyedüli kereset- 

rrását találja; ezen keresetforrástól őket rög- 

készületlenül, talán a tél folytán megfosz- 
valóságos barbarismus lenne. (Ugy van!) 

ónyay Menyhért gr. is több számokat 
ett, melyekre nézve állásomnál fogva bi- 

helyreigazitással tartozom. Először emli- 

elő országgyülési költségek czimén 
igen óhajtandó lenne arra törelni hogy 

Számviteli költségek fejében Lónyay Meny- 
gr. egy milliót vél megtakarithatónak. Ke 

ta megtéritietik, összes költsége 1.167,749 
, azt hiszem, hogy nem oly összeg, a 
egy milliót lehetne megtakaritani, ugy, 

a két szám köztonnanered, 
on kimutatásba, mely a hirlapokban fog- 

edig, mely általam most tétetett, a 

megállapodása szerint készült. 
irlapi kimutatásban nincsenek 
n e ma né- 

Ssen csak öt, némileg z sn czikk léte- 

zik, melynél a szerződések épentarása mellett 

eszkö- 

az kihozatik : azon rengeteg erdőkből 

endes és nem is a volt nagy árak, 

lehetne még némely vámfelemelést 
zölni, ezek: a nyers cacao és a kávé, a fűsze- 
rek közül a vanilia, a sáfrány a thea, és a pet- 

roleum. 

Ezek összesen most 6.319,000 frt vám- 
jövedelmet hoznak. Ha a vámtariffa felével ma- 
gasabbra emeltetik, mi aligha nem a fogyasz- 

3.000,000 frttal öregbednék, miből Magyaror- 

szág részére legfőlebb 1.000,000 frt jutna. Azon- 
ban jövőre sem lesz oly könnyü valamely nagy 
jövedelmet a külvámokból meriteni, értem a vám- 
emeléséből. Azok a fogyasztási czikkek, melye- 
ket Lónyay t. képviselő ur felemlitett, többnyi- 

re compensationalis tételek alatt állanak, mert 
azokra részünkről alacsonyabb vám vettetett ki, 

azért, hogy viszont a külállamok alacsonyabb 

vámot vessenek azon czikkekre, melyeket mi 

akarunk oda kivinni. 

Ha mi felemeljük ezeknek vámját, ők fel- 

fogják emelni a mi czikkeink vámját és ha nem 

vigyázunk, ha igen óvatosan nem járunk el, a 

harminczadon fogjuk elveszteni azt, a mit a 

vámon megnyertünk. 

A dohányból Lónyay képviselő ur 3 mil. 

306,000 forintot vár, mondván, hogy a dohány 

ára akkor, midőn a vámsuly behozatik, vagy ta- 

lán korábban is, bécsi font helyett vámfonton- 

ként árultathatik a mostani bécsi font árán, a 

mi annyit tesz, mint a dohány árának 20%- 

al való felemelése és mivel a dohány-monopo- 

liumnak bruttó jövedelme 27.500,000 frt, ennek 

124-ja 3.306,000 frtot tesz. Engedje meg a 

t. képviselő ur ezekre nézve megjegyeznem, hogy 

már most is a dohánygyártmányoknak nagy ré- 

sze, u. m. a finomabb pipadohány, finomabb 

burnótok, mind nem bécsi font, hamem vám- 

hanem darab számra árultatnak, bécsi suly sze- 

rint csak a közönséges dohány és burnót, a do- 

hánytekercsek és rudak adatnak el. 

Ezeknek czimén 1873-ban bejött 4 mil. 

729,000 frt, ha ennek 127)-je vétetik, a jö- 

vedelem csak 567,583 frt lesz, azonban ezen 

jövedelem sem lesz elérhető azért, mert nagy 

részben már eléretett. A nyár folyta alatt 

egyezkedéseket inditottam meg azokkal, kikkel 

egyezkedni kell, a lajthántuli miniszteriummal. 

Részünkről 2.040,000 frtra menő árfelemelés 

inditványoztatott. Egyezség utján csak oly fel- 

emelésben tudtunk megállapodni, a mely a jö- 

vő esztendőre 1.500,000 frtot helyez kilátásba. 

Ezen 1.500,000 frtból 600,000 frt már költ- 

ségvetésünkben szerepel, s azért nem vettünk 

fel ez évre többet, mert csak julius 1-én lép- 

het életbe a dohány árának felemelése, és a 

felemelésnek első idejépben némi csökkenés a 

fogyasztásban előre látható, de már jövő esz- 

tendőre az egész 1 millió 500,000 forint vár- 

ható. 
Megemlitem még a magántermelésre ki- 

adott dohány engedélyeknek megszüntetését 

is, azért emlitem meg különösen, mert magán- 

értesülésekből ugy hallottam, hogy vannak, kik 

ezen magántermelésre adott engedélyek meg- 

szüntetésétől milliónyi jövedelmet várnak. 484 

katastralis holdot tesz, az igaz, azon terület, 

melyre nézve 1873-ban magántermelésre enge- 

délyek adattak ki. 
16 mázsa számittatik egy katastralis 

hold terméseként, ezt a 484 kat. holddal sok- 

szorozva, 1150 mázsa dohányt tesz a ma- 

gánytermelés. Vegyük fel, hogy azon magán- 

személyek, ha az engedély tőlük elvétetik, 

egyáltalán nem fognak szüz magyar dohányt 

szivni, hanem mind a boltból veszik dohá- 

nyukat s hogy venni fognak 90 kros fino- 

mabb magyar dohányt, ezen a kincstár fonton- 

ként 49 krt. nyer, tehát 7750 mázsáért kap 

379,750 frt jövedelmi többlett; de ebből le 

kell vonni az engedélyekért bevett 130,401 frtot 

és igy a jövedelemi többlet csak 250,000 frt len- 

ne, melyre nézve azonban megfontolandó, hogy 

az engedélyek megszüntetésével érhető eel ezen 

jövedelem hamarább, mint az engedélyillleték 

felemelésével, mely most négyszögölenként. vagy 

is fontonként csak 20 kr. 

Azon fölül még ha jól emlékszem, 12 

font adatik vissza minden termelőnek, mintegy 

jutalmul a termelésért, hogy a maga dohányát 

szivhassa, s ezért valami csekélységet, gondo- 

lom 12 krt fizet fontonként. E czim alatt 945 

mázsa osztatik ki, ezért 17,907 frt jön be. De 

ezt már nem lehet másnak venni, mint közön- 

séges pipadohánynak, mert a termelő finomabb 

aualitásut nem szokott szivni. Ezen közönséges 

pipadohány fontjánál a kincstár 21 krt nyer. 

Teh t ezen 18 ezer trt épenséggel megtakarit- 

ható lesz, hanem valami nagy jövedelem ne
m 

fog bejönni, mert ha számitom, hogy a vissza- 

kapott dohány helyett, az engedélyt élvező a 

EHincstártól venne dohányt, akkor iscsak 19,47,00
0 

frtot nyerne a kincstár. 
Most pedig illeték fejében 18 millió 907 

z frtot kap. Lónyay képviselő ur azt is fel- 

emlitette, hogy jövedelmi többlet lénne várha- 

tó onnan, hogy ha betiltatnék az osztrák tar- 

tományok dohánygyártmányainak behozatala az 

vrszágha, azt mondta he az ő korában a 

tás kárára fogna történni, akkor a jövedelem 

font szerint, a szivarok pedig nem font szerint, 

nyokat confiscálják. Én nem vonom kétségbe, 

hogy ezen rendelet kiadatott, de kerestettem 

ezen rendeletet, eddig azonban nem találtatha- 

tott meg, ujabbat pedig kiadni nem lehet, mert 

azon egyezményben, a mely az osztrák tarto- 
mányokkal Lónyay gróf miniszterségének ide- 

ról, hogy az egyik monopolium területéről a 

másikba átvinni nem szabad gyártmányokat, 

egy szó sem foglaltatik és a gyártmányok Ma- 

vitele soha nem is gátoltatott. 

Egy eset volt 1872-ben, midőn a ma- 

gyar ministerium tapasztalta, hogy kültöldről 

behozott szivarok abécsi, illetőleg trieszti vám- 

hivatalnál vámoltattak el s igy hozatott be fo- 
gyasztás végett. A ministerium ez ellen rögtön 
erélyesen felszólalt és a bécsi ministerium ez 

iránt rendeletet is bocsátott ki, a mely szerint 

a Magyarországban fogyasztásra rendelt sziva- 
roknak az örökös tartományok pénztárainál va- 

ló megvámolása szorosan eltiltatott s azóta 

mint hallom, e részben panasz nincs. Addig 

tudom, hegy lehetséges lesz-e azon tilalmat 

keresztül vinni, melyet Lónyay képviselő ur 

tartom és in praxi nagyon nehezen kivihető- 

nek is vélem, mert valóban nehéz épen a do- 

hánynak egy területből a másikba való át- 

vitelét gátolni. Hiába, ha szerződéseink van- 

nak, azokat, mig fenállanak, kötelességünk tel- 

jesiteni. 

A só árát Lónyay képviselő ur szintén fel- 

emeltetni kivánja akkor, a midőn bécsi mázsa 

helyett vámmázsa lenne behozandó. Igazsága 

volna, ha a kedvezményi árak is eltőöröltetné- 

nek, melyek eltörlését ő is kivánja, s melyek 
eltörlése, mintegy 771 ezer frt jövedelmi több- 

letet hozna. Ha a métermérték behozatalávala 

vámmázsa só azon áron árultatik, mint most, a 

bécsi mázsa, akkor közel bejönne azon összeg 

a melyet Lónyay gróf megemlitett. Itt azonban 

megfontolandó, t. ház, hogy két év óta, fájda- 

engedem azért, mert a marhaállomány isapadt. 
Megvallom, nem tudom, hogy alkalmas időpont- 

e valamely fogyasztási czikk adójának emelésé- 
re az, mikor a fogyasztás azon első életszükség- 
leti czikknél különben is apad. Igen nagyszük- 
ség esetében - miként Lónyay képviselő ur is 
mondotta - utóvégre meglehet tenni ezt is, de 

ezen igen nagy szükség ideje, hogy t. i. ilyké- 
pen sujtsuk anépnek szegényebb osztályát, sujt- 

suk a nemzetgazdaságot, még nem állott be. 

A kedvezményi árak megszüntetése azon- 
ban talán inkább politikai, mint pénzügyi kér- 
dés. Ezen kedvezményi áraknak hasznát veszi 

Máramaros; de leginkább Erdélynek a sóbányák 
körül fekvő részei és a határőrség élvezik azt. 
Az erdélyi részek régi törvényekre az unió al- 

határőrség emberemlékezetét meghaladó idő óta 
él ezen kedvezményezett árakkal. 

Politikai tekintetek lesznek tehát néze- 
tem szerint, irányadók arra nézve, hogy mi 
jobb: fokonkint megszüntetni a kedvezményi 
árakat, azokat időnkint magasabbra emelvén, 
vagy egyszerre megszüntetni oly népességnél, 

melynek nagyobb része eddig még különös 

előszeretettel és hajlammal Magyarország iránt 

nem viseltetik. Ezen évben e czim alatt egyéb- 

iránt nem lehet tenni semmit; mert a só ára 

is azon traktatusok szerint, melyek Lónyay 

idejében iktattattak törvénybe, szintén az osz- 

trák ministeriummal való kölcsönös egyetértés- 

től függ, mely a só árának felemelésére eddig 

hajlamot nem mutatott. 
Emlitett Lónyay képviselő ur egyébbtár- 

gyakat is, a melyekről jövedelmet, vagy meg- 
takaritást vár. Megengedem, hogy azon tár- 

gyakból, melyeket ő emlit, kisebb-nagyobb 

megtakaritások és némi jövedelmi többlet esz- 

közölhető, de ez attól függ, hogy miként fog 

nak rendeztetni azon tárgyak, milyenek lesz- 

nek az illet ő intézkedések ? S akkor lehet csak 

gos pénzeredményképen ezen intézkedésektől 

várhatunk. Én általában tartózkodom ily szá- 

mok megemlitésétől, mert nem szeretnék későb- 

ben nem valósitható hiu reményeket ébreszteni 

ges és biztos megoldási mód iránt az ország- 

ban már is mutatkozik. 
(Folyt. köv.) 

BELFOLD. 
V.-Hunyad, febr. 16. 

(Egy megrögzött 15 éves gyujtogató. Gyilkosok.) 

Tekintetes szerkesztőség ! 

Városunk közvetlen közelében levő Rá- 

kosd községének lakósait nehány hét óta több 

rendbeli tűz riasztotta fel s már több épület s 

takarmány esett áldozatul a pusztitó elemnek, 

a tűztámadásának okát felfedezni sokáig siker- 

telen fáradozás volt. 

jében köttetett a dohány monopolium iránt, ar- 

gyarországból az osztrák tartományokba való be- 

azonban, mig a dohánymonopolium iránt uj 
szerződés nem köttetik én részemről nem tu- 

emlitett. Én részemről, keresztülvihetőnek nem 

lom, a só fogyasztás apad az országban, meg- 

kalmával tett nyilatkozatokra hivatkozhatnak a 

meghatározni azon számokat, melyeket valósá- 

s ezáltal még inkább nevelni azon idegenke- 

dést, mely a nézetem szerint egyedül lehetsé- 

ladás. 
A mult héten folyó hó 11-én déltájban 

történt ugyan ezen községben egy csürnek fel- 

gyuladása s mivel ekkor már nagy hó boritot- 

ta a földet, a nyomok után reájöttek a gyuj- 
tóra, a ki nem más volt, mint azon özvegy 
asszonynak egyetlen 15 éves fia, kinek elébb 
minden épületei s takarmányai elperzseltettek 

vala. Az elfogott ifju gonosztevő bátran beval- 

lotta, hogy ő volt a községben közelebbről 
történt több rendbeli égések okozója még pe- 
dig azon okát adta gonosz tettének, mert 
édes anyja tanulásra kényszeritette, s mivel 
neki tanulni kedve nincs, az anyját oly állapot- 
ra akarta juttatni, hogy a tanitás költségeit 
ne hordozhassa s igy őt oskolába menni ne 

kényszeritse. Ezért gyujtotta fel anyja házát s 
gazdasági épületeit 5 rendben, mig czélját ér- 
hette, a többi 5-6 rendbeli gyujtásokat kü- 
lönböző harag és bosszuállási indokból követ- 
te el nehány közelebb és távolabb lakó falu- 
siak telkein, mig végre rajta vesztett s most a 
v.-hunyadi járásbiróság fogdájában várja elfa- 

jultságának érdemlett jutalmát. Ezen esetet kü- 
lönös ritkaságánál fogva tartottam közlésre 
méltónak. 

Ugyan ezen járásbiróság területén Cser- 
bel község határában folyó hó 11-én fényes 
nappal magy. kir. állami erdővédet Zajacskov- 
szky Manót négy korommal bekent arczu go- 
nosztevő megtámadta s fejsze fokok ütése s 
késszurásokkal meggyilkolva, egy árokba be- 
vetették, hol másnap a hullát hóval befedve 

megtalálták. 

A tettesek nyomozása iránt a szükséges 
lépések megtétettek, de még eddig eredményre 

nem vezetett. 
Közli: e s. 

Magyar lapok szemléje. 
A ,„Nemzeti Hirlap Tisza Káimán elő- 

terjesztésének inkább személyi részéből kiemeli 
azt, hogy ő felsége méltánylással fogadja azon 
kijelentését is, miszerint a jelen kormányba, 
mely ellen oly sokáig küzdött, egyszerüen be 
nem léphet, ellenben hajlandó tagjává lenni, az 
uj pártalakulás alapján kinevezendő cabinetnek 
még azon esetre is, ha ebben tulnyomó rész 
engedtetnék az eddigi Deákpárt tagjainak. A 
„Nemzeti Hir." egyszersmind óhajtja, hogy a 
Deákpárt zöme és egyes fractiói is, az ügy ér- 

dekében háttérbe szoritva a személyi kérdése- 

ket, a legközelebb megindulandó uj pártalaku- 

lási tárgyalásokkal szemben oly magatartást 

tanusitsanak, a mely se a gyanakodás szinét 
ne viselje magán, se gyanusitásra okot ne szol- 

gáltasson. Óhajtja azt is, hogy ne találjon a 
Deákpártnál akadályra a balközép azon hatá- 
rozott kivánságának teljesülése, hogy az alaki- 
tandó uj párt, minden más ellenvetés kerülésé- 
vel egyszerüen ,„kormánypárt-nak neveztessék. 

„Hon4-ban Jókay kinyilatkoztatja, hogy 
csak egy dolognak van alapja: az események 

bevárásához való nyugodt bizalomnak. Meg le- 
het teljesen nyugodva a közönség, hogy a ki- 
rály országa szükségeit jól ismeri s helyzeté- 
nek teljes látköre fölött uralkodik. S viszont 
pártja is meg lehet nyugodva az iránt, hogy 
mindazért, a mit pártvezére a legfelsőbb helyen 
tolmácsolt, a párt egyetemleg elvállalhatja 

mind most, mind jövőben a szavatosságot. A to- 
vábbi kifejlődés módjára nézve a megkezdett 
utat nem találja czélravezetőnek: t. i. azt, 
hogy előbb a homogen pártok egyesüljenek s 
aztán alkossanak egy progammot s ahoz keres- 

senek végtére egy kormányt. Ez hosszadalmas, 

nehéz, sőt kivihetetlen. Jelenleg senkinek arra 

megbizása nincs, hogy akármelyik pártnak is kor- 
mányi programmot terjesszen elő, a pártok pedig 

csupán egy kormányi programm közrebocsátása 

után fogják elhatározhatni, hogy támogatói lesznek 

annak a kormánynak vagy ellenzői? s eként az 

egyetértésre hiányzik a tér, az eszköz és a 

személyek. Az eljárást mogforditandónak hiszi: 

elébb kellene az uj kormányelnöknek megbi- 

zatni kormányalakitással, azután fogná az a 
programmját elfogadni, kész államférfiakat ma- 

ga körül gyüjteni s legvégül következnék, hogy 

a pártok csoportosuljanak ezen programm kor- 

mánya mellett vagy ellen. 

A „Reform fogásnak tekinti azon ter- 

vet, hogy Bittó elnöklete alatt a jobbpárti és 

balpárti vezérférfiak közös tanácskozásokra gyül- 

jenek s dolgozzák ki a fuzió kormány pro- 
grammját, fogalmazzák meg a pártegység dog- 

máit s csinálják meg a jövő kormány kis ká- 

téját, melyhez az köteles legyen magát tartani, 

hacsak elkárhozni nem akar. E tanácskozások- 

tól nem vár semmit. Se jót, se roszszat. Ugy 
képzeli magának a dolgot, mint a minapi po- 

liticai ebédet Wahrmannál, hol a társaság ve- 

gyes volta miatt egy szó politika sem került 
elő. Bittó megnyitó beszéde után pártolni fog- 

ja a fuziót mindenki Sennyeitől kezdve Ti- 

száig s a többi kérdésekre nézva a főemberek 

hivatkozni fognak beszédeikre s legfölebb a za- 

vart óhajtók fognak iparkodni a többieket be- 

leheczelni a diskusszioba. A tanácskozás végén 

Egy özvegy asszonynak eléb lakháza, ké 
sőbb csűre és takarmányai égtek el, 
ugyanazon egy telken 5 rendben történt gyu- 

miután 

uj kabinet alkotását és tehát a fuzió 

kKielégithetné ha egy kahinetnek, minő ; 

lajdonit azon véleménynek, mely a ké 

többség, az összes kormány s nem egyes misz- 

pok t. olvasóival röviden megis! 

ő felségétől függ, hogy kire biz 

tülvitelét. 

A „Közérdek nem nagy reményt 
lál arra nézve, hogy egy uj többség csop 4o. 
tása most sikerüljön, még azon esetben 
ha nem deputatiok utján, hanem az egye 
tiok vezéreivel és a kiválóbb politikai r 
biró államférfiakkal egyenként folytatta 
tárgyalások. Ki fog tünni, hogy mindenilm 
más módon akarja megmenteni a hazát. 
hézségeket még növelik a személyi kérdk 
személyi ambitiok. Bittó az „Ellenőr"-ne ney 
kell, még ha, mint esetleg ezen uj többg 
tagja, véletlenül épen Bittó bizatnék is 
kabinet alakitással, mert „Tisza állanér 
tehetséges nem oly forma, hogy , képe 

tóé, tagja. Lehet a kormányelnök prog mm. 
ja akármilyen, mondhat bármit: a bűl 
hogy Bittónak hivják. Ezt nem tartja el 
litikának. Ez - szerinte - személyi fiti 
a maga teljes szenvedélyességével és - oes 
mányságával. 

A „Jelenkor" legtöbb valószinüség t 

egyesülését lehetőnek tartja. Igy aztán -mi 
reméli - szent lesz a békesség, s mega 
az a kormány, melynek létrehozási kis 

most egy éve hajó-törést szenvedtek, vag is a 
Szlávy-Tisza- Ghyczy miniszterium. 
A,M. Ujság" szerint a Bittó kabin 

reti magát ugy mutogatni, mint a melyi 
lajdonképen nem is azért lép vissza, n 
többség bizalmát nem birja, hanem - Ssupa 
magasabb érdekből. És mi e magasabb (lek? 
Hogy a tulajdonképeni cligue uralmat, 'isza 
Kálmánnal, s a balközéppel kifoltozzák. Mne- 
kik a haza érdeke, mely egészben rendsivál- 
tozásért sohajtoz; ők megkisérlik kifoltoi a 
eliguet, melyen meglehetős rongyokat ejtt a8 

legutóbbi parlamenti vita, mit bánják őkha a 
kisérlet hosszu időn át egyéb eredményr sem 
fog vezetni, mint hogyoda térnek vissza, hon- 
nan kiindultak. 

Az ,„Ellenőrben Matolai Etele ügvédi 
kamarákról szól, s óhajtja, hogy a kam: 
olyan férfiak választassanak, kik a kama 
vatását komolyan veszik, a kik az ügyvét 
jó hirnevét szivökön viselik, a kik a feg 
biráskodást kellő szigorral gyakorlandják. 

A „Pesti N." azon tárgyalásoktól, 
lyeknek czélját azon kisérlet képezi, hogy 
pact kormánypárt alkottassék, nem sokatvár, 
mert azokban nem a nézetek azonossága, Inem 
azok lehető legnagyobb tarkasága lesz kéjisel- 
ve. Helyesnek tartaná, hogy e bizottságol oly 
tagokból állanának, kik min isterekül vának 
kiszemelve. Egy erős kormánys kiván, nely 
egyetértő, homogén elemekből álljon, s myek 

ha most nem is lenne nagy többsége, agy 
többséggé válnék a választások után, s e agy 

terek pártja lesz. 
....... 

A bukaresti franczia gyarmatr. 
Bukarest, febr. 15- - 

Tisztelt szerkesztő ur! 

Engedje meg, hogy becses lapjába ős- 

mertessem meg a franczia gyarmatoknak né 

nevelés körül s annak franczia szellembe való 
fejlesztése érdekében meginditott mozgalait, 
sok tanulság rejlik ezen tanügyi mozgaldban 
Látjuk ebből legelébb is, hogy mire képe egy 
maroknyi intelligens gyarmat, ha mégnem 
halt ki belőle a nemzetiség és mvelzt 
ti szeretet szent tűze. Látjuk továbbá azt 

az itteni román elemi iskolák nem képes 

elégiteni a miveltebb idegen szülék igéfei 
habár ezen idegenek közül többen román va 
talokat viselnek s igy érdekeik a románcva 
ugyancsak össze vannak forrva. És végre 

azt is, hogy román atyánkfiai nem meríl vi 

tatni a tranczia konsultól azt a jogot, ami 

a mult decunium alatt az osztr.-magyal r 

latustól elvitatni igyekeztek, hogy t. i 
czia iskola a franczia konsul 
joga alá van helyezve. 

Most már áttérek kitüzött tá 
bukuresti franczia gyarmat folyó é sel 

dikén tartott közgyüléséből egy nég 
ságot választott, a melynek feladatául 
ki, hogy készitsen egy javaslatot az isk 
ső felszerelésére és egy másikat az isko 
felszerelésére. Mind a két tervez és 
delmökben elkészittetett s ezeket váno! 

mi a külső felszerelést illeti, a 

mára. A ífranczia gyermekek é e0 

vétetni azért, mert franczia szül 

Idegenek is folyamodhatnak és f 
t. i. még lesz hely ezek számára 

nak és nejének született fr 
lenniők. Az iskola anyagi és 



rotummal fog bilr : 

tanitásban. Az iskola a franczia sulta 

szó sin0s fog állani. Ime szóról 
aó a jega alatt fog 

kon ul i szöveg: 
„Art. F. L'ecole Fran- 

1 oe sous le patronage de Monsieur 

aabe övnsul generale de Fr
ance a' Bou- 

. t azért irom ide, 
mert máskép a 

m Getta és Orientulu
 még nem fognák 

nezia iskola alkalmazn
i fogja azon- 

4 Románia oktatásügyi 
törvényeihez 

aját közölni fogja (sic) a közo
ktatás- 

teriummal. Az iskola 
aláirások ut- 

littatni. Ha f. év juniusig be fog 

(ezer frank, akkor 20
 ezer frank for- 

egy alkalmas helyiség 
kibérelésére 

ésekte, 30 ezer frank 
kamatra fog 

a tedezni fogja a tanitók fi
zetését. Tan- 

; ijt mindn gyermek fog
 fizetni, franczia és ide-

 

ek közt nem lesz különbség a tan- 

.nóz. Az idegen
 alatt a románokat is 

át capitalisokban.
 

00 ezer frank fog aláiratni, akkor 

ankkal egy minta-is
kolát fognak épi- 

izny el is férnel Ennyiből áll a kül- 

vonatkozó javaslat. Hogy 100 ezer 

lesz irva, ez kétségtelen
; ezért nem 

risba zarándokolni, mert itt helyben 

írva s igy a franczia elemi iskola 

csak idő kérdése. Az ügy élé
n ugyanis 

ár. nl áll s ez a név itt már maga egy 

capitalis oha még itt idegen annyira nem
 vit- 

6 mintr. Davilla, de nem is tett annyi zolgá-
 

atott a mánoknak mint
 6ő. Ami a tantervet

 

lleti, felvan abba véve a román
-nyelv is mint 

kötelező tantárgy, de tannyelv a franczia 

eend. 

; Mien szépen lehetne ezt 
a tervet a csán- 

gó iskoléra is aplicálni, ha egy kis jó aka- 

A rat járult hozzá. Azonban a tananyag meg- 

választáshoz annyit ért Dr. D
avila et Cnié, mint 

a hajdut haragöntéshez, miért
 hogy egyebet 

me emlitk, már az első osztályban, tehát 

67 év gyermekeknek tanitanitani fogják 

Egyipton Persia, Assiria, Görö
gország, és Roma, 

őstörténeit s aztán földrajzot a Globuson;
 a 

ámtanll az additiot és subtractiot. A har- 

mad éveiknek tanitani fogják Roum
ánia, Fran- 

cziaorszé, Olaszország, és Spanyolország, tör- 

ténetét. zaz szinte, kifeledtem, hogy a máso- 

ik évbe a német nyelvet is kötelező tantár- 

gyá tette és igy népiskolában egyszere három 

nyelvet gnak a franczia gyerme
kek tanulni. 

Na ezekől aztán csakugyan okos franczia-ró 

mnáno-naetek fognak válni! Hanem ez az 

lapok tolovasóit, nem a Vajda ur sérel- 

meivelhanem a bukuresti franczia
 gyarmat- 

hak a 1poktatás érdekében meginditott moz- 

palmaivi. Lám a bukuresti francziák me
gakar- 

nak ronnul tanulni, de a mint látom önök- 

nél épersérelem az, ha a románok magyarul 

mnulnal Ja ,de gustibbus mon est dispu- 

nduméédes komámasszony!! 

A m.ásárhelyi ügyvédi kamara 

folirax a m. kir. igazságügyi mi- 

niszter úrhoz. 

u agyméóságu m. kir. Igazságügyminiszt
er úr! 

Mlőn a maros-vásárhelyi ügyvédi kama
- 

terültének tagjai, szervezkadésük rendén 

iszteletl és hálával emlékeztek me
g Nmigod 

lörvénybzői bölcsességéről és lankadni nem 

udó ügbuzgalmáról, melylyel az ügyvédi rend- 

tartás legalkotásában első sorban közremü- 

Eödött;t kamara választmánya teljes készség- 

pel és az hazafiui örömmel teljesiti azon há- 

ájának iszteletteljes kifejezést. 

ü A ügyvédi rentartás reformjaink sorában 

létezőviszonyok követelményeinek természe- 

s kiforása, s a független birói testület mel- 

telje önérzettel sorakozik a független ügy- 

rédi ka mely a befolyásolás nyomasztó nyü- 

eiből Iszabadulva: mint az igazszolgáltatás- 

nak hittott közege a jogvédelem terén - min- 

den tanzkodás nélkül - képes az igazságszol- 

A pálatábn szerzett ismereteit, kitartó munkáját 

n8 ernyeetlen szorgalmát érvényesiteni és abban 

aláljukaz ügyvéd becsületes munkásságának - 

m mindenanynál értékesebb - megjutalmazá- 

, hoz szerény munkakörében azoktól nyer 

ítasitás helyreigazitást, kikhez érdekegy- 

és arátság állandó kötelékekkel csatolják. 

A magyar ügyvédi testület multjában, 

nnak vőjére nézve minden biztositékot meg- 

lálna s a törvény támogató oltalma alatt 

enül sikerülend - minden társadalmi 

k között - a törvényhozásnak részünk- 

megtisztelő bizalmát igazolni. 

agyar haza érdeke, s politikai meg- 

ünkben sem a hatalom szava, sem a 

jének lealázó hajhászata irányadó nem 

hban fogunk fáradni, hogy polgártár- 

egtisztelő bizalmát az elvállalt kötele- 

ségnivsége és becsületes teljesitése által 

Kiérdenljüct. 

közügy önzetlen szolgálatában vetél- 

Sent leend előttünk jó és balszerencsé- 

minden időben tartózkodás nélkül lépendünk a 

küzdtérre, hogy az igazságot diadalra segéljük, 

vagy védelmet teszünk: a társadalmi rend fenn- 

tartása és az egyéni becsület megóvása leend- 

denek irányadók eljárásunkban. Féltékenyen fog- 

juk fenntartani és megőrizni testületünknek mo- 

csoktalan erkölcsi reputatióját, s ha kellend, 

minden kimélet és részrehajiás nélkül fogunk 

egész szigorral ezen elhatározásunknak kifeje- 

zést adni. 
Ezen elhatározással foglaltuk el, nmigu 

miniszter ur a számunkra megnyilt uj munka- 

tért, s hisszük, hogy erős akarat- és ernye- 

detlen kitartással tehetségünk ésekélységét és 

ismereteink hiányait kipótolandjuk. 

Bizalommal számitunk nagyméltóságod 

jóakaratu elnézésére, midóőm munkálkodásunk 

felett birálatot tartand s előre is esedezünk 

magas figyelméért időnként bemutatandó javas- 

lataink irányában, melyek megtételében az 

igazságügynek magyar állami létünket minden 

időkre biztositó szervezése fog vezérelni. 

Fogadja nagyméltóságod kiváló nagyra- 

becsülésünknek és legmélyebb tiszteletünknek 

kijelentését, melylyel vagyunk a nmigu igaz- 

ságügyminiszter urnak alázatos hazafi szolgái 

a maros-vásárhelyi ügyvédi kamara választ- 

mánya: 
Z. Bodolla János 

elnök. 

Szabó Józset, 

titkár. 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda-Pesten febr. 19. 10. ó. 45 p. d. e. 

Érkezett, febr. 19. 12. ó. 38 p. d. e. 

Ma délelőtt megkezdődnek 

a tegnap tartott előértekezlet 

alapján Szlávy lakásán a két 

párt bizalmi férfiainak tárgya- 

lásai; a Deákpártból Csengeri, 

Gorove, Széll, Szlávy, a balkö- 

zépből Tisza, Simonyi Lajos, Pé- 

chy, Várady. Az értekezlet egé- 

szen mellőzi a közjogi kérdést, 

kizárólag a pénzügyi és belügyi 

reformokbani egyetértés létesi- 

tésén fáradozand; a sikert bizo- 

nyosnak tartják. Bittó ocsak az 

eredményt fogja a király tudo- 
mására hozni. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, febr. 19. 1875. 

- Szinházunkban tegnap Boér Em- 
ma roszulléte miatt a kitüzött Scheridán Richard 

vagy a földhözragagt szegény helyett „Mira- 

beau ifjusága" adatott. A darab, csak egy Mi- 
rabeauval szemben igazolható erkölcsi intentió- 

jának daczára, merész jellemü hőse, characte- 

risticus alakjai s megható mozzanatokban bő- 
völködő jeleneteiórt maig is a közönség ked- 

vencze s tegnapi előadatásának sikerén, dicsé- 

retére a közreműködőknek, alig látszotbt meg 

a rögtönzés. Kovács Gyula Mirabeauja, mint 

rendesen, egy ép, minden részében kidolgozott 

és művészien visszadott merész szellemüű alak 

volt. Némethy Irma, (Mirabeau megszöktetett 

neje) játékában sok szép vonást muta- 

tott fel s különösen a szökés alatt, mint 
házinőnek megnyerő volt, jellemzetes játéka. 

Nem tehetjük azonban , hogy ne figyelmez- 

tessük rá a müűvésznőt, hogy a zokogás ki- 
fejezésére használt szinészi műfogások csak 
a megszokottság miatt is nagyon készakarva csi- 

náltaknak, elkoptatottaknak látszanak a közönség 

előtt : azon üres hahotaszerü fuldoklás, a felindulás 

okozta értelemnélküli felkiáltások mértékkel 

és változatossággal alkalmazva türhetők, de 
Némehy Irma hova-tovább fokozni véii vele 

a hatást és ugyanazon alakban, nagyobb mér- 

tékben alkalmazza. Földényi tanulmánnyal és 

szokott könnyüdséggel játszta jó szerepét. Mát- 

rai túlvörös sainezetüű maskirungjának leszámi- 

tásával egy, minden izében gondosan kidolgozott 

Brugnier-t állitott elénk. 

- A jelen mostoha idő, melynek su- 

lyát vagyonosabbak is érzik, sokszorosan nehe- 

nem állithatott vagy alamizsnakép nem kapott 

fillér legégetőbb életszűkségletek fedezhetésétől 

foszt meg. Ily viszonyok közt kétszeres elis- 

merést érdemel városank jeles zongora művé- 

szének Gegenbauer József urnak, ki köztünk 

mulatása számos éveit folytonosan a zene ma- 

gasztos feladatának, nemesen érezni és 

cselekedni, meghonositására és fejlesztésé- 

re forditotta, amaz ujabb emberbaráti készsé- 

ge mely szerint martius első hetében a nem- 

zeti szinházban általa rendezendő zene-estélynek 

költségek levonása utáni egész jövedelmét egyen- 

lő részben a nemzeti szinház és jótékony nő- 

egylet javára ajánlotta fel. A jótékony nőegylet 

a tisztelt rendező urnak valamint a közremű- 

ködendőknek az inséget szenvedők nevében há- 

lás köszönetet nyilvánitván, egyszersmind azon 

piztos reményt táplálja, miszerént városunknak 

mely emberbaráti érzülétének nem egyszeradta 

fényes tanuságát, mindazon lakosai kik jót te- 

hotnek és tesznek nem mulasztják el egy a 

zedik városunk szegényeire, kiket minden elé 

modern művészet magaslatán álló zene estély 
élvezetét a jótékony sziv legnemesebb öröme 
által fokozni. Kolozsvárt, febr. 19. 1875. A nő- 

egylet elnöksége. 
- A kolozsvári jót. Nőegylet vá- 

lasztmányának február 17-én tartott üléséből 
1. Pénztárnok Olasz Károly urnak az 1874 év- 

ről vezetett számadását egy bzottmány meg- 
vizsgálván, s azt pontosnak és 1014 számra 
menő tételeit okmányokkal a maga rendén iga- 
zoltnak találván, a választmány teljes megelé- 
gedésének nyilvánitása mellet Olasz Károly 
urat a jelen számadásra nézve a további fele- 
lősség alól felmentette. Tudomásul vette továb- 

bá a bizottmánynak azt a jelentésé:, miszerént 
az egylet vagyonát számba vette és megszám- 

lálta az értékpapirokat, s ugy találta, hogy 

azok a leltár szerént lenni kellető mennyiség- 
ben és számokkal s az azokon lenni kellett szel- 
vényekkel meg vannak, a folyó pénzek pedig a 
kisegitő és takarékpénztári könyvek szerint a 

számadással megegyezőleg. 2. B. Bánffy Dáni- 

elné, mint a bálok ügyében kiküldött bizott- 
mány elnöke beadja jelentését, mely szerint a 

f. hó 4-én tartott bál után tiszta jövedelem 

volt 444 forint. A Szathmári Károly művész ha- 
zánkfia által ajándékozott és kisorsolt kép után 

a sorsolás nyomán egyletünk része 110 frt 50 

kr. és igy együtt 554 frt 50 kr. A bál alkal- 

mával ajándékozott: Orbán József 10 frtot, egy 

jegyért fizettek: Fritsch Albert 5 frt, Graef 2 

frt, Simon Elek 5 frt, Minorics Károly 2 frt, 

Miksa Imre 5 frt, B. Jozsika Gyula 5 frt, B. 

Jozsika Andor 5 frt, Pap Miklós 3 jegyért 5 frtot. 

3. Emök gr. Teleki Domokosné ő méltósága 

jelenti, hogy Gegenbauer Józsefzongora művész 

ur a közelebbi márt. hó elején a szinházban 

hangversenyt szándékozik rendezni részben egy- 

letünk javára. A választmány, mély köszönet- 

tel fogadta a Gegenbaner ur egyletünk iránt 

többször tanusitott szives jóindulátának ez ujabb 

jelét. 4. A választmányból kilépő 19 tag he- 

lyett ujak választását a közelebbi ülésre tüz- 

te ki a választmány. 5. Az egylet alapitó 

tagja lett Dajbukát Miklósné, részvényes taggá 

dr. Csiki Viktorné. 6. Jelen ülésben 3 folyamo- 

dónak 19, 5 folyamodónak havi részletekben 

kiadandólag 30, együtt 49 frt utalványoztatott, 

Kovácsi Antal, titkár. 

- Nyilatkozat. Naszluhácz Ődön ur 

az általa meginditandó „Egyetemi
 Hiradó--ra 

kibocsátott előfizetési felhivásában azon állitás- 

sal találkozunk, hogy a nevezett hirlap ,a ko- 

lozsvári egyetem ifjuságának is közlönye lesz." 

A kolozsvári egyetem ifjusága netaláni téves 

következtetések kikerülése végett, szükségesnek 

látja ez állitással szemben kijelenteni, hogy 

bár élénken óhajtja egy egyetemi közlöny lé- 

tesitését, de ez ideig senkit sem hatalmazott 

fel arra, hogy nevében egy ilyen hirlapot 

inditson. A kolozsvári tud. egyetemi ifjuságnak 

1875. február 14-én tartott közgyüléséből. 

Békesy Károly, elnök, Sándor Kálmán, 

ijegyző. 

- A kolozsvári ügyvédi kamara az 

ügyvédek lajstromát elkészitette, kamarai tag- 

gá jelentkezett eddig 100 ügyvéd. Ezekből a 

lajstromba felvétetett 88. A felvett 83-ból 

45 (tehát több mint fele) Kolozsvártt, 9 Tor- 

dán, 9 Deésen, 6 Szamosujvártt, 5 Bánffi-Hu- 

nyadon, 1 Alsó-Járában, 1 Bethlenben, 1 Cso- 

mafáján, 1 M.-Köblösön, 1 M.-Láposon, 1Hid- 

almáson, 1 Marótlakán, 1 Pánczélcsehen, 1 

Széken lakik. 

- Hymen. Laborfalvi Berde Ferencz 

kerlési gazdatiszt, e hó 9-én jegyezte el Ko- 

csis Simon bájos leányát, Ottiliát Kolozsvártt. 

- A helyi izraelita ifjuság bálja tegi 

nap csütörtökön a legkedélyesebb fesztelen han- 

gulattal, valódi magyar szellemben folyt le. Di- 

csérettel emlitjük fel, hogy az itteniizraelita pol- 

gárokról nem mondhatjuk el a germanisatio 

vádját, legalább e bál ut án itélve teljességgel 

nem. Magyar társalgás, s a csárdások három- 

szoros ujrázása érthető volt e tekintetben. Meg- 

lehetős számú és válogatott közönség vett részt 

e tánczvigalomban, ugy az erős nemből mint 

izraelita és keresztény szépeink közül. A ma- 

gyar vezénylettel rendezett négyeseket 35 pár 

tánczolta. A tapintatos rendezőség házi gazdá- 

nak tekintve magát éber figyelemmel gondoós- 

kodott a vendégekről s a társas vacsora alkal- 

mával felszolgált, az egész idény alatt még
 ed- 

dig soha annyira megelégedve nem volt a közön- 

ség a konyhával, a mi nem is csoda, merted- 

dig a fogadós, ma pedig magyargazdasszonyok 

tálaltak fel, magyaros vendégszeretettel. 

- Téóth Edének a „Kintornás csa- 

ládja' czimű 3 fölvonásos népszinmüvét a nem- 

zeti szinház drámabiráló bizottsága előadásra 

ajánlotta. 

- Egy bukaresti távirat a követ 

kező rövid, de jelentőségteljes tudósitást hozza: 

A bukaresti kamara a brassói román gymna- 

siumnak a rendes 15 ezer frank subventiót meg- 

szavazta. - Nem tudjuk, a brassói oláh gym- 

nasium e segélyezése a magyar kormány tud- 

tával történik-é, de azt tudjuk, irja igen
 fhelye- 

sen az „Alföld, hogy valahányszor nálunk a 

moldvai csángók segélyezéséről van szó, mind- 

annyiszor kormánykörökben az oláh kormány 

féltékenykedését emlegetik, mint a mely okul 

szolgál arra, hogy sem nyiltan, sem titkon 
merjük segélyezni százezerekre menő csángóin- 
kat, s igy iskolák hiányában elveszni hagyjuk 
őket. Már az igaz, furcsán magyarázzák ma- 
gyar részről a nemzetközi jogot! Annyira elné- 
ző, türelmes nemzet vagyunk, hogy egy idegen 

kormány tetszése szerint tehet, a mit akar, hi- 
veket szerezhet pénzével magának a saját or- 
szágunkban, hanem mi puszta udvariasságból 
óvakodunk még a humanismus parancsolta kö- 
telmeknek is eleget tenni keleti véreink érde- 
kében. 

- Nagy-ajtai Cserei János f. hó 12- 
én élte 58-ik évében jobb létre szenderült 

Imecsfalván. 
- Feleki Miklós, a budapesti nem- 

zeti szinház jeles müvésze a tavaszi saisonban 
M.-Vásárhelytt fog vendégszerepelni Nyéki tár- 
sulatánál. i 

- Egy becsületes ember, ki meg- 
lövi atyját. Megdöbbentő szerencsétlenség hirét 

közli a nyitra-trencséni német lap. Sztrázsa 
községben egy idő óta nagyon sok szemtelen 
tolvajság történt. Az ott lakó Kovách Imre 

ügyvéd ennélfogva meghagyta cselédségének, 
hogy keltsék föl, ha tolvajt vesznek észre. Föl 
is kelték m. hó 29 én éjjel, mivel valaki az udvaron 
ólálkodott. Az ügyvéd kiment puskával, rá- 

kiáltott az udvaron megállt emberre s mivel nem 
felelt, nyomban lelőtte. És pedig a saját öreg 
atyját, a ki épen körülnézni volt künn az ud- 

varon. Képzelhető az ügyvéd kétségbeesése. 
Csak a legnagyobb vigyázat volt képes meggá- 
tolni, hogy magát is agyon ne lőjje. Hivatott 
aztán a megsebesitett öreghez még Bécsből is 
két orvos-tanárt, szivesen oda adta volna éle- 
tét az övéért, de hiába; az öreg ur nehány 
nap mulva meghalt s a legnagyobb részvét 

mellett temették el. 

- Külföldi reporterek. A válság 
folytán több kormány küldött Budapestre ügy- 

nököket, a kik a közönség hangulatát puha- 
tolják s kiküldőiknek referálnak. Különösen a 
német kormánynak van ott több megbizottja. 

- Nagyszerüű ajándék. Az egyp- 
tomi alkirály barátja Scherman tábornok leá- 
nyának menyasszonyi ajándékul 150,000 dol- 
lár értékü, 3 sor gyémántból álló nyakéket 

ajándékozott. 
- A király mint képviselőjelölt. Szö- 

rénymegye Kornyaresa községe a királyt akarja 

megválasztani képviselőül, nem lévén megelé- 
gedve a különös Doda tábornokkal, ki most 
képviselő s a ki megválasztatásakor elég sokat 
beszélt a „császár=-ról, hogy most az egyszerü 

emberek ő felségére gondolhassanak. 

- Amerikai párbaj. Stoll Józset, 

(Stoll Péter énektanár fia), 18 éves fiatal em- 

ber, hivatalnok a m. kir. államvasut gépgyá- 
rában, a Pannonia fogadóban, Budapesten, har- 

mademeleti szobát fogadott és 8 órakor revolver- 

rel főbe lőtte magát. A golyó azonban csak a 
homlok bőrén furódott át és a csonton meg- 
akadt; később dr. Kovács a bal szem feletti 
csont mellől kivágta. A fiatal ember sebe álli- 
tólag nem életveszélyess Egy levélből kitünt, 
hogy amerikai párbaj következtében lőtte ma- 
gát főbe, a párbaj után csak negyven órai ha- 
táridő adatott neki. 

- Szerencsés nyerő. A bécsi szegény- 

alap részére rendezett sorsjáték 1000 aranyból 

álló főnyereményét egy bécsi szobaleány nyer- 

te el. 

- Meghivás közgyülésre. Az egyete- 

mi ifjuság folyó hó 21-kén (vasárnap) délelőtt 

10 órakor az ,„egyetemi kör" helyiségében köz- 

gyülést fog tartani, melyre az összes egyete- 

mi ifjuság tisztelettel meghivatik. Tárgyai: 1) 

Az egyetemi bált rendező bizottság számadá- 

sainak megvizsgálására kiküldött bizottság je- 

lentése. 2) Inditványok. Kolozsvártt, 1875. febr. 

19. Békésy Károly elnök. Sándor Kálmán 

jegyző. ; 
- Uj zenemüvek. Táborszky és 

Parsch budapesti zenekereskedőkné! megjelent: 

„Ablakodig sétáltam", „Tegnapelőtt csütörtö- 

köne, „Lágy a fiskalis pennája', „Édes ro- 
zsám . . ." csárdás, zongorára szerkeszté Tisza 

Aladár. Ára 60 kr. 

KOZGAZDASAG. 
Mit termeszszen a torda-aranyosi bor- 

vidék szöllésze, hogy szöllőiparával jó- 

létre jusson ? 
(Folytatás.) 

De hát csakugyan való-e, hogy egy je- 

lentékeny borvidéknek, milyen a torda-aranyo- 

si vidék, szőllőipara csak-nem holt tőkének te- 

kinthető, hogy az - kivévén a kiveendőket, - 

önámitás, számitás nélküli idő s munka fecsér- 

lés, mely az ajánlott gyökeres átalakitáson ki- 

vül nem volna szelidebb s kevesebb áldozatba 

kerülő műtéttel orvosolható? Meg kell várni 

minden áron az annyi szeretettel és reménnyel 

ápolt, annyi örőm és bánat emlékei által mint: 

egy lényünkhőz tapadott ültetvényeinktől, hogy 

majd 
hőz ver, hogy felemelhe ] 

hogy egykor uriasan élhessünk 
Mind való és szent igaz, mosta 

gazdaságunk nem jóllét, hanem az 
dés forrása és tényezője, szakitan ! 

hogy jóllét, gazdaság és boldogulás forrá 
válljon. 
Mi a helyett, hogy meddő szavakk 

rasztanók az olvasót, tényeket mutat 
melyek komoly figyelemre hivják fel állapo 
ink felett azt is, ki nem szokott gondolko 
azzal tartanak „mundus se expiediet" ; 
mokat mutatunk fel, melyek minden álbölcs 
kedést vagy kételkedést megszégyenitn 

Tény, hogy a torda-aranyosi borvidék 
szőllő nem terem ugy a mint kellene é 
terem is 

Tény, hogy kellőleg nem jövedelmez. 
Nem terem ugy, a mint kellene. A k 

zünknél levő adatok és saját észleletek után 
következtetve tiz évi termés közép átalánya 

vidékünken holdanként legfölebb 80 erdélyi 
der körül jár. Számitásunkat főleg arra alapit 
juk, hogy a nálunk gyakran előforduló termé- 
szeti csapásokat is beszámitva, 10 év közül csa 
2 év hoz bő, 4 közepes, 4 csak is egy har 
vagy egy negyed termést. Bő termésnek ne- 

0-120 vezzük pedig, ha egy catastralis holdról 10 

veder mustot szürünk le öreg szöllőinkről. A 

legnagyobb termést a közvetlenül lefolyt 40 év 
alatt 1834 és 1835 szolgáltatta. Ezen éveken 
a tordavárosi 600 hold szöllőterületről 400 hold 
dézma negyed fizetés alá tartozó területről az 

illetékesek elnéző szigora s a kötelesek táglel- 
kiismeretű buzgalma mellett, a birtokos eg ; 

házak részére nem több mint ezer veder n 
gyed illeték szedetett be, a mi 40 ezer ved 
termésnek felelvén meg, egy holdról a ce 
tiokat is tekintetbe vévé 100-120 vedernél 
több nem nyeretett. A vidéki községekbe he. 
lyenként kedvezőbbek a termékenységi adatok, 
de nem valami feltüűnő különbséggel. Mit mond- 
junk a szükebb és csapásoktól látogatott évek- 
ről ! mikor felényire vagy még annál is alább 
sülyed a termés mennyisége, sőt a legjobb 
évek bőségét véve mérlegül, hová sülyedünk 
alá más borvidékek termésének közép átalányá- 
val egybehasonlitva. 

A szászföldön, erdélyhegyaljai községek 
ben, a szilágy nagy részében szük termésne 
mondják azt, a mit áldásos év bő termésének 
tartunk. Zilah városában egy kapa munka ut 
rendes körülmények közt 100 veder termésre 
számitnak s 1834 és 35-ben 3 és fél hold te 
rületü szöllő telepről 2400 veder must szemünk 
láttára szüretett le. Kolozsvár város sok é 

mes gazdája kezében egy szöllő telep holdjáró 
nem ritkaság néha 5-600 veder bor nyer 
Szöllömivelésnél nem csak a minőség, a meny- 

nyiség is tekintetbe jőn, egyik a másikat 
sziti ki, mig elvénhedt, kiaszott testü sz 
telepeink várakozásunkat mennyiség tekin 
ben legtöbbször cserben hagyák 

Önként következik, hogy öreg szöllő 
lepeink nem is jövedelmezhetnek ugy, mintke 

lene. Mint minden más üzletnél, mely m 

nyos nyereményre számitással folytattatik 
a szöllőiparnál is elvégre a bevétel és 1 
mérlegezése után feltünő különbözet 
kár vagy haszon van benne, neveli-e vagy 

engedhető meg, hogy az évi bruttó j 

Tordán talán Felvinczen is 100 vede 

frt 50 krral számitva 150, a többi 

120 frtot mutatnak fel évenként 

lódás, annyi költség s fáradság 

nak mendhatunk. 

1. Egy hold szöllő becsár 

frtban áliitva meg, ennek mélt 

102 kamatja 

2 Adój.,, 
3. Karózási s más szerszám 

ség évi átalánya 
4. Pásztor bér s gyepü i; 

S. Egy évi mivel i köl 
Tordán 100-120 frt. 

666. Szüretelési kiadások 
. Az edényekbe fektet 

88. A szedők napestig 

lása által okozott jö 

uijaknak s talán éppen idegeneknek adjanak 

szállást az ősi fészkeken? avagy nem valami 

nagy uri szeszély akarja a szegény gazdát fel- 

porozni a maga mulattatására? Minő neme az 

a boldogitásnak, mely egyszer teljesen kirabol, 



s. 175. - 18788 
Árverezési hirdetmény. 

Az alólirt kir. erdőhivatal részéről ezennel közhirré tétetik, miszerént a 
tal görgényi kincstári uradalom területéni vadászat és halászat felsőbb rendelet kö- 

vadászati idényre, az-az 1876 dik év január végéig 
ártius 15-kén délelőtt 9 órakor 

vetkeztében, az 1875 évi 
terjedő időre f. évi m 
zörgényi m. kir. erdőhivatal i 
mellett, nyi 

Felbivatnak e szerént az 
és időben jelentkezni, 
ban addig is megtekinthetők. 

Görgény, 1875. február 15-kén. 

t jö 
körjegy öl székhely etbtta megnevezett küepe artatik, e sza 
t,- a fizetés pedis évi 400 frtban van megállapitva, melyet a társult 

irodájában (201 frt.) kétszáz egy forint kikiáltási ár 
lvános versenyzés útján a legtöbbet igérönek haszonbérbe fog adatni. 

árverezni szándékozók a fennebb megjelőlt helyen 
hol is az árverezési részletes feltételek a hivatalos órák Michael von Koller 

ik e hivatalt elnyerni óbajtják, felhivatnak, rendes bélyeggel 
si bizonyitványnyal és a pályázó életkorát, honpolgáriságát, nyelv 

más viszonyait feltüntető bizonylatokkal felszerelt folyamodványai- 
övő március-hó s-dik napján estig beadni. 

M. kár. erdőhivatal. 
FERENCZI GYÖRGY, szolgabiró. 

zám 356. - 1875. 

Al y á zat! Vizsgáljatok meg mindent s tartsátok meg a jót! 

társult ygye Tekerő patak , Kilyénfalva és Vasláb községeknél a kör- szémtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és áno 
1 lemonda által tresedésbe jövén, ujbóli betöltésére ezennel pályá sok által kitüntetett gyógyszerek. 

Er. Miller mohnövény-nedve. 
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt- 

ség, kezdődő tüdővész, továbbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg 
ezei esetben bebizonyulváaa- Egy üvegtégely ára pecsét és haszualati 
utasitással 3 nyelven 50 r. 

Miller óvbalzsama görcsök ellen. 
Törvényes vegytani-elemzés szerin 1868 ápril 8-káról a növányország 

Jegh sznosabb nemeiből a legszorgalni atosabban készive, erősitő és üditő hatá- 
sánál fogva meszszire kitünöleg ismerve a gyomor 

emésztés hiány, gyonmorgyengeség görcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 
és kólika fájdalmak ellen. Ezenkivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas 

Uredeti, horganykupakkal, pecsét és használati 
Egy kisebb üveg 80 kr. 

székhely az elsőbben nevezett községben van, mely szabad 
rom társult község pedig 400 frt évi fizetést ád. ; 

azok, kik e hivatalt elnyerni óhajtják, 
pesitési bizonyitványa, életkora, nyelvismerete , honpolgáriassága és 

zonyajt feltüntető bizonylatokkal felszerelt folyamodványaikat alúlirthoz 
/ maárcius-hó 9-dik napján estig beadni. 
Szolgabirói hivatal. 
Oyergyó szent Miklóson, 1875. február 8-kán, 

FERENCZI GYÖRGY, szolgabiró. 

felhivatnak, rendes bélyeggel 

és végbél nyálkássága, 

és kimeritő be egségek ellen. 
utasitással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 ífrt 50 kr. 

Ha vValódi minőségben kapható Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 
gyógyszerészeknél: 
Ezen kivül kapható még Aradon: Tonnes és társánál és N. 
városon: Rükerdnél. Bárodon: Lebitzkynál. Beszterczén : ep nél K.-Fehér- 
várt: Frőhlichnél. Csik-Szeredában: Leichtnél. Dézsen: 
S einburgnál. Gy.-Ditróban: Szathmárinál. 
§ Reistenberger F.-nél. 
Buchernél. Medgyesen: Hienznél. Szamosujvátt: 
lottó gyüjtödéjében Segesvárt: 
sánál. Szász-Régenben: Dietrichnél. Brassóban: Jekelius F., Stenner F., 
F., Caltz G., Duscheiu J., Mántsu T., Popevits G., Száva G. uraknál. 

vegymühey és központi raktár Brassóban Miller Gyula gyógyese 

d 244. 1874. 
. Prinesnél. Szász 

Hirdetun ény. 
nel kőzhirré tétetik, hogy a kolozsmonostori alapitványi uradalom 

"iscus-ház alatti 2.dik boltja e folyó évi február =A-én d. e. 
O órakor a kolozsmonostori alap. urad. iroda helyiségében ezen folyó 

ktober 1-től három egymásután következő évre haszonbérbe fog 
- s eleve figyelmeztetnek az árverezők, hogy magokat 60 frt. bánat- 

Krémernél. Fogarasban: 
Frőblichnél. N. 

. M. Vásárhelyt: 
Csausznál. Temesvárt: 

Csuak és tár- 

Gy.-Szent-Miklóson: 
Kézdi-Vásárhelyt: 

S.Szent Györgyön: 

it időben Offertek is elfogadlatnak. 
rverezési feltételek az urad. irodában megtekinthetők. 

Az urad. Gondnokságtól. 
Kolozsmonostoron, 1875 február 14-kén. 

ANDLER MÓR 
szülész és szemész , 

Nem hivatalos 
HMHr-eledés. 

z Egyesült Erdélyi Takarékpénztár 

i rendes közg 
f. évi márczius 31-kén d. 4 órakor 

az intézet helyiségeiben fog megtartatni 

Tárgysorozat 

I éri jelentés a társulat űzletéről. 
II A számadás és a számvizsgáló bizottság erre vonatkozó jelentése. 
III. Rendelkezés a tiszta jövedelemről. 
IV. Számvizsgáló bizottság választása. 
V. A választmány szabályszerü kiegészitése. 
A t. részvényeseket e közgyülésre azon figyelmeztetéssel hivja meg alólirt 

, hogy az alapszabályok 14 §. értelmében: 
at, a ki legalább egy részvényt illetőleg ideiglenes elismervényt szelvényeivel 

ütt legfeljebb 8 nappal a közgyülés megtartása előtt az igazoló bizottsagnáll 

orvos- és sebésztudor, s 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztositása 

mindennemü 

titkos bete ségeket, 
az önfertőzésnek mindea következményeit , 

magömléseket, 
az ingerlékeny gyerse az adőtolyast 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

2) hugycsófolyásokat t(még oly idülteket is, a nemzőrészek bu- 
jakóros fekélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjai 

ban és elcsufitásaiban, 

hugycsőszüküléseket, 
4) ris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfo. 

lyást és onnan ere dő magtalanságot, 
bőrkiütéseket, 

6) a hugyhólyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézsé- 

vülése 

„minden részvényes szavaz- 

Kolözsvárt február 15-én, 1875. 
Az elnökség. 

A fermeészet könyve. 
Közérdekü olvasmányok a természettudományok köréből, Bernsten Á. 

! német műüve után. 

Forditotta Nagy István 1-6 füzet. Egy egy füzet ára 50 

OnRTeLEXICON 
, a der Lánder der ungarischea Krone. Mit Rücksicht auf die verschi 

Zvweige der Verwaltung. 
Mit Benützung der neuesten amtliehen Daten redigirt dorch 

schen Bureau. Preis 6 fl. ö. W. 

ffy, Ministerial-Sekretár im kön. ung. sta 

. 

ilenen 

Mit termeszszen a torda-aranyosi borvidék szö illóe, 
heogy szöllőipárával jólétre jusson 10 aranynyal jutalmazott pály: 

Írta Nagy Ferencz. Ara 25 kr. 
U pPostán küldve 30 krajczár. 

MAGVANR IERODALOV 
statistikai kézikönyve, folytonos tekintette 

AAuszíriára. 
Irta dr. Konek Sándor, kir. tanácsos, a m. k. budapesti egy 

Ára 6 fírt. 

GyermelMgyogyászat, 
orvos növendékek és orvosok számára. 

Irta dr. Steiner János. 
A második javitott és bővitett kiadás után magyarra forditott 

dr. Schülhof Jakab. Ára 4 frt. 

VIIDDELEVIARCII. 
Tanulmány a vidéki életből. 

Írta Eliot György. Az angol eredetiből forditotta Csukássi Jó 
4 kötet. Egy-egy kötet ára 2 frt. 

nű, 

n emen 
a statistika nyilv. rendes tánára, magy. tud. akad. r. ragja. 

Ugyan csak 
Legujabban megjelentek és Steim 
ános erd. muzeum-egyl. könyv- 

kereskedésében Kolozsvárt 
kaphatók: 

A véres kinecs. 
Regény. Irta Féval Pál 

Ára 1 frt 60 kr. 

Magyarországi rendeletek 
tára. 

Nyolczadik folyamz. 1874. Hivatalos 
kiadás. Ötödik füzet. Ara 50 kr. 

A nemes leánya. 
Regény. Irta Schwarz Mária. 

3 kötet. Ára 3 frt. 

e Téli estvékrel! 
Épen most jelent meg 

FAUBLAS 
lovag 

KALANDJAI. 
Louvet de Couvray eredeti 

franczia műve után. 
Ára gyönyörü szinnyomatu 

boritékba füzve 1 írt s0 kr. 

postán bérmentes 

10 órától lg, délután 3 
őrától 5-ig, és este 7--8-ig. 

Lail Pestem, 
helváros, kigyó-utcza 2.dik szám alatt, 

kigyó- és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban, az 
1ső emeleten, bemenet a lépcsőnél. 

lellátott levelekre azonnal válasz 

adatik és a gyógyszerek megküldetnek. 
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Legujabban megjelentek 
és Steimnm eamnmes erd. muzeum-egyl. könyv- 

kereskedésében Kolozsvárt 
kaphatók: 

tűlör,. 
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Unitárius kis 
vagyis az unitárius egyház története, hitelvei, egyházalkotmánya és 

szertartásai rövid foglalatja. 
Írta Ferencz József, a kolozsvári unitárius egyházközség lelkésze lapas 

s főiskolai hittanár. 
et függelék: az unitárius egyház püspokeinek névsora és tiszti 

névtára 1875 re.) Ára 50 br. 

Egy ember. a Mi miindemút tudi. 
EErgy darab regény. Irta Jókai Mór. Ára 1 frt. 

Rómmnai családi jog. 
Irta dr. Vécsey Tamás. Ára 3 frt. 

A Lerouge ügy. 
Hrta Gaboriau Emil. Francziából forditotta Gortvay B. 

2 kötet. Ára 2 frt. 
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Eouvet „Faublas-ját csaknem klasz- 
szikus regénynek mondhatni - Egy me 
rőben rohadt társadalom erkölcs-tűkre, a 

forradalom előtti korszak állapolát és hé- 
eteit nem a buzgolkodó nemés haragjával, 
nem a szatyriku, csipősségével festi, hanem 
a hősök és hösnök bujavágyán és ledérsé 
gén függöő oly naiv eredeti kedvteléssel, 
hogy mnden sorban észrevehetni, hogy 
szerző, korának valódi szülöttje, erkölcs te- 
kinteté benkortársaival teljesen egyetért. 
A háttér elég komor, a levegő meg van 

mérgezve, az állam alaposzlopai inognak 
a társadalmi romlottság befolyása alatt. A 
felforaulás a levegőben van, - mert ki le 
het olvasni a könyvből, hogy oly állapo- 
to", a minők a könyvben festve vannak, 
nem tarthatnak. 

Szerző a jó társaságot rajzolja, az-az 
együgyü férjek, ledér marguisek, buja gróf- 
nök és pikant szobacziczusok társaságát 
és ezek közt hősét, Faublas lovagot, 
a szeretetreméltó vásottság eszményképét. 
Hősére pazarol minden nobleszet, minden 
kellemet, minden szellemet, szóval mind 
azon erények összeségét, a melyek a régi 
franczia nemest jellemzik. 
Nö alakban hatol e fiatal lovag egy buja 

marduise hálószobájába, a ki együgyü fer- 
jét gyönyörködtető módon szedi ra, aztán 
diadalmasa kiállott párbaj után egy fiatal 
sovár grófnő karjaiba dől, a kinek tehetet- 
len férje csupán talányokat tud csinálni, 
megelégszik en passant egy üde szoba lyány 
kecseivel is, nem csinál lelkiismeretet egy 

ztalatlan, a zárdából csak most mene 
kült nemes kisasszonyt beavatni a szerelem 
titkaiba, s mindez nem gátolja, hogy a köz 

Faublas e mellett büszke, bátor, nagylelkü; 
elveire nézve tetőtöl taipig franczia ari- 
stokrata. 

Louvet művében egy szóval a forradalom 
előtti korszak erkölcsi történetének hű ké- 
pét látjuk, s önkényt támad bennünk az a 
meggyőzödés, hogy oly állapotok, a mi- 
nőkkel „Faublas-ban találkozunk, csak 
úgy végződhettek, a mint végződtek, a gvil 
lotine vértócsáiban. 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvári, 

Segesvártt: Teutsch J. B.nél. 
Szász tégenben: Leonhárdt J-nél. 

El 

dr. Hincez Gy. Engel J, Bin 
szerészeknéi és Karvázy ker 
valamint Erdély minden gy 

raiban, illatszer- és diszmű áru) 
seiben. 

zeBiztos sikerre 
használhaó 

a valódi g 

8 ef. 

mi 
csúz- és köszvény ellenes 

vértiszíitó t 
a köve kező betegségekben : 

1) Köszvény-rohamok;: 
2) csúz; 

4) a máj daganatai: 
a) kiütések külölösen bőrs' 
6 bujakórosszenvedésel 

bajokban; 
8) ásvány vizek pótlásáú 

fennebbi bajokban. 

ELII e 
a 

3) a sokat ülök altesti jat 

en: 
7) előkészitőül ásványvek 

használatára a jesáa 

a 

Óvás hamisitás és Trászedés en. 
A valódi Wilhelin-féle csúz- és kövény E 

ellenes vértisztitó tea csak Willelmn 
csúz- és köszvény ellenes vértiszt tueaja 
nemz iközi gyárából Neunkirchenbe Bécs 
mellett, vagy a hirlapokban közölt aktá 
rakból kapható. 
Egy s adagra osztott, 

Kolozsvártt: Rinder C. H. g) 
Beszterczén: Tergovicn és Lintznél. 

, Kelp Frigyesnél. 
Dietrich és Fleischernél. ; 

Balázstalván: Dániel Mihálynál. 
gyula Fehérvártt: Erőhleh gyógyszóó 

Bir M-nál. n 

Brassóban: Jekelins gyógyszevészné 
Maros- Vásárhelytt: Buchor MiksánA 
Nagy Bányána : Haraciek gyógyszer 
Nagy Sajó : Milde Adolf megyei or 

Budán: Vla-sek Ede gyógyszerészi. 
Pesten: Tőrök Joózsef gyógyszerész 

; Talimayer és társánál. 
Waghv Lajosnál. 

Románban (Moldova) Dánfiy Józse 
gyógyezerésznél. 

iyua u u 
hatásosabb és jobb szer nincs mint dr 
J. G. cs. k. udv. fogorvos fog-pl 
(Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2, 

minlenki maga egész könnyen és tá 
nélkül a lyuk:is fogba illeszthet, mel 
szilárdul a fogmaradékkal és foghussal 
forrva, a fog tovább romlását megg! 

a fájdalmat megszünteti. 

Anatherin szájvi. 
dr. POPP I. G. cs. k. udv. fog 

tól Bec ben, Stadt, Bognergasse 2. 
1 forint 40 krajezáros palaezkokba 

legjelesebb szer csúzos togiájás, a 
goúladása, daganata és kisebzése ell 
ooldja a meglevő fogkövet s gátolja 

ujraalakuláát, megerősiti g moegó 
a foghus megszilárditása által; 
ogakat és foghust minden ea 
tól megtisztitja, a szájnak keltemes j38 
séget kölcsönöz, eltávolitja a száj ro 

zét csak rövid idei használat utál 

Anatherin fogpép 
dr. Popp J. G. cs. k. udv. fogo' 

Bécsben. 
E készitmény megőtzi a lehellet 

gál, hogy a fogaknak vakitó fehérség 
csönözzön, azok romlását gátolja saf 
megerősitse. 

ben felette érzékenyen ne sohajtozzék tőle 
elszakitott fiatal neje után. 

éget és tisztaságát, azon kivül 

Dr. POPP I G. 

Növény-fogpor: 

rvosi 
utasitás szerint keszitett pakét ára hznáA 

lati usasitással együtt 1 ft. külön ( 
és bélyegre 10 kr. 

A t. közönség kényelme tekintet 
Wilheln-féle csúz- és köszvény ecenes 
vértisztitó tea kapható még 

ngy- 

öől a 

2)SZ. 

észnél. 

znél 

snál. 
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Popp 
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Annyira tisztitja a fogakat, hogy100 
kénti használata által nemcsak az ayíra 
kellemetlen borkő távolittatik el, h 

fogak glazurja és fehérsége is mindi 
gyarapodik. - Egy doboz ára ő3 k 

ma- Raktárak: Kolozsvártt: 

ss. 

) 

etati- 

sze 


